

# CT 穿刺活检注意什么

蒲福海

四川省广安区人民医院放射科 638001

[中图分类号] R446.8

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 07-096-02

CT 穿刺活检属于微创手术，广泛应用与各个科室，该手术虽然安全性较高，但是如果处理不当或者护理不当，也容易出现并发症，因此在 CT 穿刺活检术中有一些需要注意事项，具体内容如下：

## 1 什么是 CT 穿刺活检以及穿刺活检目的

### 1.1 CT 穿刺活检

CT 穿刺活检是指在 CT 引导下，对一些临幊上某些部位检测到的肿块或者阴影部分不能确诊的部位进行穿刺，利用活检针取一小块组织，将其送到检验室或病理科进行组织学病理学检查，确定疾病的类型。其属于一种病理学的诊断方式。

### 1.2 CT 穿刺活检目的

(1) 可以为医生找出疾病发病原因提供临幊诊断依据；(2)可以通过穿刺活检的结果判断病情的严重程度；(3)为病情较重不能进行手术治疗的患者需要进行放疗或者化疗进行指导治疗。

## 2 CT 穿刺活检适应症、并发症以及禁忌症

### 2.1 适应症

穿刺活检是常用的对于身体各器官病变的一种检测方式，例如肺部、肝部、肾，部分孕妇在产检过程中也会进行羊水的穿刺，用于检测胎儿的染色体是否正常。对于一些癌症晚期患者，不能通过手术进行治疗，但是需要化疗或者放疗治疗的，在治疗前通过 CT 穿刺活检获得病理学诊断，为治疗提供临幊依据；对于部分组织发生实质性病变或者周边组织发生病变不能通过其他手段进行确诊的；对于病变转移的需要通过穿刺活检进行检测确定病变性质。

### 2.2 并发症

(1) 出血：在穿刺过程中，穿刺针在到达病灶的过程中可能损伤部分小血管及毛细血管，或穿刺病变属于富血供肿瘤，或因病人因素，配合过程中出现肢体乱动，或者不受控制，导致穿刺损伤邻近血管，出现异常出血现象。(2) 气胸：经皮肺穿刺过程中最容易有气胸现象出现，对于肺功能严重受损或严重肺气肿患者，肺收缩功能差，肺内气体易通过穿刺针道进入胸膜腔，压缩肺组织，随着气体的增加，气胸的症状会随之加重，临幊上表现为呼吸困难、明显胸痛等症状，因此在穿刺过程中，如果有气胸现象出现，要及时做好排气处理。(3) 咳血：在穿刺手术中会对患者小血管及小气道造成损伤，容易表现为术后咳血，此症状在术后 3~4 天会自动消失，患者及家属不必紧张焦虑。(4) 胸膜反应：部分患者身体较虚弱，在穿刺期间容易出现过度的紧张焦虑，导致出现呼吸困难、胸闷、心慌、休克等临床症状，此类情况要及时停止穿刺，给予吸氧和静脉注射，约定下次穿刺活检时间。(5) 空气栓塞：这是临幊上不常见的并发症，一般出现在肺部病灶较小，特别是磨玻璃结节的手术中，当患者在穿刺术中突然出现心跳骤停、意识丧失等症状时要特别重视，需立即停止穿刺并进行 CT 检查，确定是否为空气栓塞，如确定为栓塞现象，应及时进行抢救。

### 2.3 禁忌症

(1) 对于肺部病变患者，病变周围出现肺大泡，肺气肿；(2)有血管性疾病者；(3) 有凝血功能障碍，正在进行抗凝治疗者；

(4) 病人对检查不配合，在检查时不能很好的控制咳嗽的节奏，心肺功能衰竭者。

## 3 CT 穿刺活检术前准备、具体操作、注意事项以及临床的护理

### 3.1 术前准备

(1) 术前需要医护人员准备好穿刺活检所需要的工具，包括一次性胶皮手套，一次性洞巾，一次性注射器 (20ML)、0.9% 生理盐水、利多卡因注射液、穿刺针、手术刀片、尺子、标本瓶、载玻片等；(2) 在穿刺之前应检测出患者凝血情况，血小板数等。对于又咳嗽症状的患者需口服止咳药，对于精神过分紧张患者需要使用镇定剂，以保证穿刺手术的顺利进行。

### 3.2 操作步骤

(1) 使用 CT 对病变区域进行扫描，显示其具体位置和大小，对于肺上叶病变患者采用仰卧位，从前方进行穿刺；中叶病变采用侧卧位或仰卧位，从前方或侧方进行穿刺；对于下叶段病变，多采用侧卧位或俯卧位，从侧方或后方进行穿刺手术。(2) 根据 CT 的显示确定穿刺的位置和穿刺路径，一般会以病灶中心或病灶血供丰富区为穿刺点，选择皮肤到病灶区的垂直或者水平距离为穿刺路径，在穿刺过程中要注意避开大血管及神经。使用记号笔标记穿刺位置，对穿刺位置进行消毒，麻醉。在 CT 的引导下将穿刺同轴针刺入病灶，刺针时告知患者屏住呼吸。(3) 通过 CT 显示确认穿刺同轴针到达病灶中央位置且无坏死现象，拔出穿刺针芯，连接注射器进行负压抽吸，或采用活检枪取材，通过提拉穿刺同轴针进行多点取样。对于实质性病变肿块，可使用切割针取样。(4) 将样本送至实验室进行病理检查。

### 3.3 临床护理

(1) 手术前护理人员要与患者做好良好的沟通，了解患者的心理状况和身体状况，例如有无其他病史，有无过敏史，对手术疼痛的耐受力如何，是否有紧张、焦虑的情绪，配合医生向患者讲解对本疾病相关知识，例如穿刺的目的、方法、风险、必要性，并发症以及术后的注意事项，缓解患者紧张及焦虑的情绪，提高治疗的自信心和积极性，增加手术的成功率。(2) 在穿刺过程中，要根据病灶的位置帮助患者正确的摆正体位，在穿刺过程中与患者保持沟通，分散其注意力安抚患者的负面情绪，在刺针时告知患者屏住呼吸，不能乱动，之后可保持呼吸平稳。同时要密切关注患者的身体状况，一旦出现呼吸困难、胸闷、面色苍白等不良反应时，要及时告知操作医生，停止穿刺，同时给患者吸氧并建立静脉通道。手术结束后要再次对病灶区进行 CT 扫描，检查是否有并发症出现。(3) 穿刺活检手术结束后要密切关注患者的血氧饱和度，心率，血压等各项指标，尽量减少并发症的发生，对患者出现咳嗽，气喘，胸闷的临床表现时要及时处理并密切观察。术后要协助患者对创伤口处进行 5~10min 的按压，并保证伤口处干燥，清洁。定时对患者伤口处进行消毒并更换敷料。根据患者自身体质和病情指导患者用药，合理的控制饮食。

### 3.4 注意事项

(1) 保持空腹：在做穿刺活检之前尽量保持空腹，避免抽 (下转第 97 页)

# 如何有效预防早孕反应

胡秀琼

四川省峨眉山市妇幼保健院妇产科 614200

〔中图分类号〕 R169.42

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2019) 07-097-01

怀孕对于女性而言是必须经历的事情，而早孕反应则是怀孕过程中避免不了的重要环节。据相关调查显示女性在怀孕早期，就是大约在一个月的时候多数都会发生食欲不振，恶心干呕及胸部胀痛等不良现象，而上述这些反应都称之为早孕反应。早孕反应持续时间较短，一般是一到两个月，等三个月后这种反应就会逐渐消失并达正常状态。但是也有部分女性限于个人身体素质的原因早孕反应较为强烈，持续时间较长。那怎么缓解早孕反应呢？

## 1 早孕反应的原因和危害

怀孕初期受到孕酮分泌的影响，机体的消化系统会发生多种变化，比如胃肠道的平滑肌松弛、扩张力减弱、肠蠕动减慢及胃肠道排空、食物在肠道的停留时间过长，这一阶段孕妇很容易发生便秘和腹胀；在孕期，体内的消化液与消化酶分泌下降，引起消化不良；孕期阶段，肛门的括约肌比较松弛，致使胃内容物逆流于食道下部，诱发烧心。这些种种消化道系统的变化均会让孕妇出现不良反应，如恶心、食欲下降等。值得注意的是，孕初期胚胎发育的速度较为缓慢，然而胚层分化与多种器官形成容易受营养缺失的影响，且因早孕反应所致的食用量减少极有可能引发叶酸、锌及碘等微量元素的严重缺乏，从而加大了胎儿畸形的风险。同时呕吐厉害不能进食者，可促进体内脂肪的分解，易于发生酮症酸中毒，进而影响胎儿神经功能的健康发育。因此，要是在孕期出现早孕反应，为保证孩子的健康，新妈妈们一定要注意自身所需营养的摄入量。

## 2 如何预防或缓解早孕反应

①少量多餐：怀孕初期反应较为严重的孕妇，可以不像常人一般，过于强调饮食的合理性和规律性，亦不可强制进食。用食的次数、数量、种类及时间都应根据孕妇的具体情况实施调整，采用少量多餐的方法，确保进食能量。②口服一定量的 B 族维生素：要想降低孕妇的早孕反应，可给予其口服一定量的 B 族维生素以此减轻身体负担。如果孕妇食欲不振，可食用独具特色味道的食材，比如西红柿、西瓜、柠檬等掺拌成小菜，促消化。③清淡饮食：安排合理饮食食谱，多以清淡为主，采取易消化、提高食欲的食物；并且尽量结合早孕反应诱发的饮食习惯的变化，根据其个人嗜好安排进食，不能单方面看重食物的营养价值，强迫其进食，等早孕反应消失后可逐渐纠正。酒类饮品绝对禁止。④多食用维生素高和矿物质高的食物：为了减轻恶心、干呕的现象，可给予产妇食用面包干、馒头和饼干、鸡蛋等。防止进食油炸的食物，不然会对胃部造成刺激；多吃全麦食品、新鲜水果和蔬菜，多饮

水。另外，含姜的饮料与茶、饼干及口香糖对有些孕妇而言是有一定的缓解效果的，可适量食用。⑤保证充足的休息。轻度的妊娠反应，对生活和工作没有太大的影响，但是不能过度劳累，引起意外发生；而情况严重的妊娠反应，一定要适当休息，减少不必要的损耗，以此降低反应发生的可能性。⑥保持心情轻松愉悦。事实上，孕吐只是机体形成自我保护的本能反应，要是处理得当，这种反应是会有减小的可能的，且胎儿不会受到任何不良影响。此外，开展适量运动锻炼也是减轻孕吐的有效办法，比如慢走、肢体伸展、看书等，切不能因为恶心呕吐，深感不适就整日卧床修养，这对胎儿和自身没有好处，反而会起到反作用。⑦健康教育。早孕反应不明显者，无需治疗，一般在 3 个月后反应会自然消失；早孕反应严重至孕妇不能饮水和进食，则应立即到院就诊，检查尿是否为酮体阳性，必要情况可静脉输液，补偿适量的葡萄糖与维生素、水分；最为重要的是孕妇应事先对怀孕有心理准备。据国外学者研究证实，孕妇的情绪变化直接影响着早孕反应的反应程度，也就是怀孕后孕妇的心态和情绪比较稳定，那么早孕反应相对就会较少，反之，若其情绪反复无常，冷暖不定，则反应肯定较为强烈。家人尤其是丈夫应关心孕妇，予足够的关心和爱护，让孕妇感受家庭的温暖和和谐，从而缓解心中的压力。

## 3 孕早期饮食注意事项

确保机体摄入足量的碳水化合物：含有该种化合物的食品主要有谷类、薯类与水果。早孕反应往往会让孕妇有饥饿的感觉，特别是严重孕吐者，其体内不能摄入充分的碳水化合物，这就意味着人体会促进脂肪分解，进而为人体提供所需的能量，但脂肪分解后的物质是酮体，因此孕妇会出现酮症亦或是酮症酸度。而此时血液中含量过高的酮体会流经胎盘直抵胎儿体内，从而影响和伤害早期胎儿的大脑与神经系统的正常发育。②及时补充叶酸：怀孕早期叶酸的缺乏会加大胎儿神经管畸形和早产的机率。故女性应从开始计划怀孕时就适当的补偿叶酸含量高食物，如动物肝脏、绿色蔬菜或豆类。因为叶酸补充剂要比食物中含有的叶酸更容易被机体吸收，所以建议怀孕后继续补充 400 毫克叶酸，一直到孕期结束。③戒酒、戒烟：吸烟有害健康，不要说处于特别时期的孕妇，就连正常人吸烟都会遭受肺部感染，引发肺癌，因此孕妇一定要养成良好的生活习惯和饮食习惯，禁忌吸烟和饮酒，烟草含有的尼古丁以及烟雾中的 CO 是诱发胎儿缺氧、营养缺乏、发育滞后的罪魁祸首。而酒品中的酒精则会致使胎儿在母体内发育不全、智力下降等。所以，建议孕妇要戒酒、戒烟，切一定要远离烟雾缭乱的环境。

(上接第 96 页)

取的样品中脂肪含量较高，影响验的结果，也避免在穿刺中因疼痛引起呕吐。（2）避免过度劳累：穿刺活检后，大部分患者会出现疼痛难忍，患者要尽量避免过于劳累，要卧床休息，尽量避免下床走动，利于伤口的愈合。（3）控制饮食：穿刺活检后，不要吃辛辣刺激性食物，例如：辣椒、酒、烤肉等，此类食物容易引

起伤口发炎化脓，多食用清淡的，不油腻的，新鲜的蔬菜水果，和蛋白质维生素 C 含量丰富的食物，例如橙子、苹果、鸡蛋、牛奶等，有利于伤口的愈合。（4）避免伤口感染：穿刺后身体会有创伤口，不可以沐浴，要尽量避免创伤口沾水，要保持伤口干燥，每天对伤口进行消毒，更换敷料，保持伤口的清洁，避免伤口出现感染。如果出现不适或者其他异常情况，应及时去医院就诊。